



2018年12月12日 星期三 戊戌年十一月初六



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

第23505期 今日8版

黑龙江新闻网: www.hlinews.cn

波澜壮阔黑土地 砥砺向荣40年
庆祝改革开放40周年·英雄龙江

北大荒精神 龙江人的精神坐标

□见习记者 孙铭阳
本报记者 孙佳薇 姜斌

哈尔滨红旗大街175号,北大荒博物馆静静矗立于此。

第三展厅的一侧有一幅高达8米、面积达220多平方米的室内巨型浮雕,浮雕的名字叫《北大荒人颂》。这组作品以时为经、以事为纬、以人为主、以神为魂,将几代北大荒人前赴后继开发建设北大荒,献青春、献终身的感人故事,铭刻在了这面墙上。

有人说,了解一个地方的过去和现在是从博物馆开始的。

参观者们常在这面浮雕墙前久久伫立,通过一段段故事与历史对话,穿越时空的阻隔,俯瞰那段从亘古荒原变成中华大粮仓的壮丽史诗,追寻那历久弥新的“艰苦奋斗、勇于开拓、顾

全大局、无私奉献”的北大荒精神。回望昔日北大荒,人们可以用很多词汇来描绘一代代垦荒儿女的精神画像。北大荒人已把生命融入了这片荒原,在实现了从北大荒到北大仓的历史性巨变中,用他们的青春和生命、忠诚与坚韧为后人留下了名传千古的创业精髓。

一部北大荒开发建设史,同时也是一部北大荒精神的萌芽、培育、发展、丰富、继承和弘扬史。这种精神,在拓荒者的犁铧下深深植入黑土,在散发泥土芳香的春天里生根发芽;这种精神,在改革开放40年的光辉岁月中成长,在垦区经济蓬勃发展的历史进程中壮大;这种精神,蕴藏于三代北大荒人的心中生生不息、薪火相传,在新的历史时期里不断发扬光大,正成为龙江人的精神坐标。

在北大荒这片神奇的土地上,英雄儿女灿若星辰,每一个建设者都是北大荒奋斗史的生动缩影

开荒播种,多产粮食,是一代代北大荒人的使命,甚至是“宿命”。从向亘古荒原要粮的艰难,到让水稻连年增产成为北大荒人执着的梦想与追求;从艰辛探索敞开寒地水稻高产的大门,到黑土地粮食产量的连跳;从北大荒到中华大粮仓……

北大荒精神催生出北大荒速度,创造出北大荒奇迹。

改革开放初期,杨清海开始彻夜难眠。一整夜,他都在思量当天召开的全国国营农垦会议上提出的“国营农垦要学习利用资本主义国家的先进农业技术”这句话的深刻含义。如何大胆学习利用资本主义国家的先进现代化农业科

学知识,加快我们自身发展的脚步?这不仅仅是悬在杨清海头上的问题,也是他作为垦区管理者之一要扛起来的责任。一连几个辗转反侧的夜晚,杨清海的脑海中形成一个坚定的答案,让垦区农业走出固步自封的状态,没有开拓进取精神不行,不解放思想更不行。

面对新机遇、新挑战、新考验,北大荒人是清醒的,他们深知,只有使北大荒精神处于时代的前列,不断赋予其新的时代内涵,才能使北大荒精神的忠实传承者。

1978年,乘着改革的东风,我省垦区花了107万美元购置了美国约翰迪尔公司生产的耕地全套设备,在友谊农场五分场二队试点作业。这一标志性事件,不仅成为我国农机化发展史上一个重要的转折点,也使黑土地农业现代化开始起航。(下转第七版)

黑龙江日报报业集团庆祝改革开放40周年

“40年40人”全媒体大型直播采访活动举办第十期

本报记者深入一线再访嘉宾

本报讯(记者焦健)近日,黑龙江日报报业集团庆祝改革开放40周年“40年40人”全媒体大型直播采访活动第十期举行。与以往不同,本期活动采取记者深入一线再访嘉宾的形式,倾听嘉宾们对时代的寄语,聆听他们踏上新征程的铿锵脚步。

开启“社企互联”新征程的周鑫雨,深

感创新已成为艺术工作者新课题的纪连路,让守林人精神代代相传的马立志……他们是改革开放的受益者、见证者,更是实践者和传承者。这些站在时代潮头的人,用一份责任和担当,再一次为我们铺开波澜壮阔的时代画卷。

庆祝改革开放40周年“40年40人”

今日四版推出庆祝改革开放40周年·40年40人

本报召开社科理论界“解放思想 推动高质量发展”座谈会

本报11日讯(记者高宇红)如何从认识论、实践论和方法论统一上认识解放思想?如何不断更新升级自己的“思想装备”?如何把着力点放在解决问题上……11日上午,本报组织省内社科理论界专家学者召开“解放思想推动高质量发展”座谈会,省委党校、省社科院等单位的专家学者发表了真知灼见。

与会专家学者认为,开展解放思想推动高质量发展大讨论,是落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神必须答好的政治考卷,是破除制约振兴发展深层次矛盾问题必须用好的有力武器,是凝聚全面振兴全方位振兴思想合力和工作合力必须抓好的紧迫任务。我省全面振兴全方位振兴,必须解放思想、锐意进取,深化改革、破解矛盾,从更高层面、更宽视野来审视和谋划各项工作,以思想大解放、观念大更新推动改革再深入、实践再创新、工作再抓实,为黑龙江振兴发展凝聚强大精神力量。

专家学者从哲学、经济学、社会学等不同视角阐释解放思想要加快转变思

想观念、要紧扣改革发展实践、要统筹推进需求实效等观点,并聚焦破除“路径依赖”、深化人才体制机制改革、打造高质量专业化干部队伍等现实问题进行剖析,具有很强的辩证思维、问题导向和指导意义。

省委解放思想大讨论领导小组办公室的有关同志参加了此次座谈会。

“跑”出办事效率加速度 打造高水平民生警务

省公安厅“四零”承诺服务工作综述

□刘雪晴 本报记者 朱伟

“对内是标准、对外是形象、对社会是承诺、对群众是服务”,“四零”承诺服务创建工作,我省公安机关突出问题导向,着力在窗口大厅软硬件建设、线上线下同步创建、优化再造工作流程等方面下功夫,推动“四零”创建工作纵深发展,努力为企业和群众提供更优质的服务。

2017年12月起,全省各市地、垦区公安机关443个政务服务大厅,2137个服务窗口,全部开展深化作风整顿优化营商环境和“四零”承诺服务创建工作。“最多跑一次”在全省公安服务窗口纵深推进,一系列打破部门数据壁垒、让数据“多跑路”的举措,换来了群众和企业少

跑腿甚至不跑腿。“最多跑一次”,“跑”出公安系统办事效率的加速度,收获了群众满满获得感。

**强化简政放权
持续释放改革政策红利**

“马上办、网上办、就近办、一次办”,是我省各级公安机关对申请办理行政审批和公共服务事项的企业及群众的郑重承诺。

最大限度地下放业务审批权限,让毕业后留在哈尔滨工作的大小同学受益。全省异地申领驾驶证,小付没请假、没花路费,轻轻松松拿了证。我省交警部门进一步将车驾管业务由市(地)车辆管理所下放到县(市)车管所及机动车登记服务站,全省机动车免检标志核发登

利得到持续释放。户政部门共精简办事流程151个,取消无谓证明材料126种,累计减少工作程序138个,派出所户籍办理审批时限由原来7个工作日缩短为3个工作日。交警部门共梳理行政权力事项59个,重新梳理工作流程图59个。出入境管理部门将跨省异地申请出入境证件的审批时限由30日缩短为10个工作日;首次申请往来港澳通行证及商务签注由10个工作日缩短为7个工作日。

“全省公安机关要提高政治站位、坚持问题导向、立足主责主业、聚焦群众关切、积极创新举措、全力推进落实。”副省长、省公安厅厅长毕宝文对“四零”承诺服务创建提出明确要求。(下转第七版)

新华社北京12月11日电 中共中央

党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”》一书,已由中央文献出版社出版,即日起在全国发行。

这部专题文集以2013年9月7日习近平同志在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲的一部分《共同建设“丝绸之路经济带”》为开卷篇,以2018年7月10日习近平同志在中阿合作论坛第八届部长级

会议开幕式上讲话的一部分《加强战略和行动对接,携手推进“一带一路”建设》为收卷篇,收入习近平同志论述“一带一路”建设的重要文稿42篇,约13万字。

党的十八大以来,习近平同志统筹国内国际两个大局,深刻观察和思考世界形势,顺应时代潮流,适应发展规律,首倡“一带一路”,得到国际社会特别是沿线国家积极响应。作为扩大开放的重大战略举措,共“一带一路”正在成为我国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案。习近平同志对“一带一路”建设的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,为推动共建“一带一路”走深走实、行稳致远,造福沿线国家人民,推动构建人类命运共同体,指明了正确方向,勾画了宏伟蓝图,提供了重要遵循。

《习近平谈“一带一路”》主要篇目介绍

详见第六版

王文涛在全省加强非洲猪瘟防控工作电视电话会议上强调
精准发力 稳定生猪生产保障市场供给
化措施

本报11日讯(记者王坤)11日上午,全国加强猪瘟防控工作电视电话会议召开后,省政府随即召开电视电话会议对全省加强非洲猪瘟防控工作进行再部署、再安排。省委副书记、省长王文涛在会上强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神和李克强总理重要批示精神,全面落实全国加强非洲猪瘟防控工作电视电话会议部署和要求,将非洲猪瘟防控责任再压实、防控任务再明确、防控措施再细化,坚决打好打赢非洲猪瘟防控攻坚战。

省委常委、副省长贾玉梅主持会议,哈尔滨市市长孙喆在分会场参加会议。各市地及农垦设立分会场。

王文涛指出,近期各地各有关部门采取有力措施,非洲猪瘟疫情防控工作取得实效,但随着疫情流行态势发生重大变化,短期内彻底灭除非洲猪瘟难度极大,要持续采取科学有效的防控措施,继续打好攻坚战的同时,做好打持久战的准备。

王文涛强调,要进一步强化“查、堵、防、控”措施。查要全覆盖,对生猪以及猪肉制品的养殖、屠宰、调运、交易、处理等关键环节进行清理排查,特别是边境地区要综合运用人防、物防、技防等手段防范境外野猪越境,严防疫情在家猪和野猪间循环传播。堵要无漏洞,对违规运输的生猪及产品零放过零容忍,特别要加强对铁路口岸和港口的监督,加强对运输工具、国际邮件、跨境电商产品、出入境旅客携带物的查验和检疫。防要织大网,除加强对食品生产流通、餐饮服务和电商食品经营的监管外,还要加大对烟熏、腌制方式制成的低温猪肉制品的检验检疫力度。控要动真格,严格落实车辆备案、消毒措施,禁止由疫情省份调入生猪,确保规范化、痕迹化、无害化处理泔水,切断非洲猪瘟疫情通过餐厨剩余物传播的链条。

王文涛强调,要坚持防疫生产两手抓,生猪产业要紧跟国家布局调整审慎发展,大力推行种养加一体化发展精深加工,提高养殖和加工匹配水平。要统筹利用现有生猪屠宰产能,鼓励屠宰企业就地就近收购、屠宰生猪,坚决打击囤积居奇非法牟利干扰正常市场秩序行为。要配合做好猪肉及相关产品储备调控,加快推动产销区有效衔接,确保肉品供应满足市场需求、价格稳定,让人民群众吃上“放心肉”。

王文涛强调,各级党委、政府要问责再加力、督查再跟进、保障再强化,确保在机构改革期间基层防疫检疫队伍稳定,确保防疫检疫工作标准不降低。

我省旅游服务标准体系建立并发布

本报11日讯(记者王彦)为加强旅游市场监管,省市场监管局收集、制定、整理了相关国家、行业和地方标准,初步建立了黑龙江省旅游服务标准体系,并于11日正式向社会发布。

据了解,该标准体系包含13项国家标准、10项行业标准及17项地方标准,涵盖了食、住、行、游、购、娱6大方面,为统筹旅游资源、打造精品旅游项目、维护游客合法权益、提升服务水平、提高产业竞争力提供坚强的技术支撑。其中,地方标准包括“黑龙江省旅游家庭旅馆质量

等级标准”“旅游餐馆质量等级划分与评定”“旅游景区服务质量要求与评定”“旅游景区从业人员行为规范”“冰雪景观建筑施工安全技术规程”“一日游服务质量要求”等17项内容。旅游服务标准体系出台,旨在以标准优化文化旅游市场营商环境,以标准助力龙江旅游服务质量发展。

据了解,该标准体系发布后,省市场监管局将联合省森工集团、哈尔滨市市场监督管理局、哈尔滨市旅游委、亚布力管委会对旅游从业人员开展标准体系实施的培训。

我省喜获全国军民技术创新大赛两项大奖

本报讯(见习记者王莹 记者衣春翔)近日,第三届中国军民两用技术创新应用大赛在湖南长沙闭幕,哈尔滨工业大学摘得一金一铜两项大奖。

本届大赛主题为“军民融合·协同创新”,由工信部、财政部、国防科工局等部门主办。大赛围绕新一代信息技术、先进材料、航空航天、智能制造、新能源与节能环保5个领域,面向全国征集参赛项目。全国共有775项创新成果报名参赛,最终42个项目获奖,其中6项金奖、12项银奖、24项铜奖。哈工大苑世剑教授团队“轻量化整体构件流体高压成形技术与装备”项目获得金奖,为此次大赛6项金奖中唯一的高校项目;苑世剑教授团队“可实现驱动、感知的人工肌肉与皮肤系统”项目获得铜奖。

苑世剑教授团队项目开发了一代感知与驱动系统,克服了现有驱动技术回慢、驱动源复杂、单向回传、体型大以及电子皮肤感知范围窄、功能单一等缺点,开发了从精细到主肌肉群的跨尺度调控人工肌肉和超大量程多功能电子皮肤技术。该系统的成功研制将极大提高相关领域智能化水平。